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ГЕНЕТИЧНІ АСПЕКТИ ЗБЕРЕЖЕННЯ ЛІСОВИХ 
ЕКОСИСТЕМ НПП «ПОДІЛЬСЬКІ ТОВТРИ»  
У КОНТЕКСТІ СТАЛОГО РОЗВИТКУ

У статті висвітлено сучасні науково-методологічні аспекти, актуальні мето-
дики збереження, відтворення і використання лісових екосистем та їх генетичних 
ресурсів у контесті сталого розвитку. Базовою складовою частиною процесу збере-
ження біорізноманіття лісів є удосконалення системної оцінки генетичної мінли-
вості лісових екосистем, зокрема, збереження генетичних ресурсів лісів сучасними 
методами. Встановлено, що для збереження лісів, найбільш цінними є праліси та 
подібні до них квазіпраліси та природні ліси, а також старі ліси природного похо-
дження. Запропоновано заходи для збереження та захисту лісів, які мають реалізо-
вуватись державами-членами ЄС, а також приватним сектором і громадянами на 
добровільних засадах із підтримкою фінансових стимулів. Важливою умовою є забез-
печення сталого управління лісами для збереження їхнього біорізноманіття та еко-
системних послуг. В умовах НПП «Подільські Товтри» для ефективного збереження 
об’єкта Всесвітньої спадщини «Букові праліси і давні ліси Карпат та інших регіонів 
Європи» – «Сатанівська дача» та прилеглих до нього територій важливим є удо-
сконалення системи менеджменту у контекті глобальних цілей сталого розвитку. 

Ключові слова: біологічне різноманіття, генетичні ресурси, екосистема, ліси, 
екосистемні послуги, сталий розвиток.

Вступ. Сучасна лісова політика України має базуватися на принципах сталого просто-
рового лісогосподарювання, необхідності екологізації процесів відтворення лісів і еко-
системного управління в умовах глобалізації. Це передбачає досягнення збалансованості 
економічних, екологічних і соціальних аспектів лісогосподарювання на міжнародному, 
національному, регіональному та локальному рівнях. Такий підхід висуває нові вимоги до 
міжнародного лісогосподарського менеджменту і підкреслює важливість розробки страте-
гій, спрямованих на створення організаційно-економічних механізмів та інструментів еко-
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логізації співпраці у лісовому секторі на основі принципів глобального управління лісами 
(Мішенін, Ярова, Мішеніна, & Дутченко, 2021).

Українські ліси відіграють ключову роль у збереженні біорізноманіття та пралісів у Єв-
ропі, забезпечуючи екологічну, економічну та соціальну стабільність у контексті кліматич-
них змін. Попри порівняно низький рівень лісистості (15,9%), Україна займає дев’яте місце 
у Європі за площею лісів і шосте за запасами деревини. Лісистість регіонів варіюється від 
3,7% у Запорізькій області до 51,4% у Закарпатській області (Стратегія екологічної безпеки 
та адаптації до зміни клімату …, 2021).

Оцінка біорізноманіття та пов’язаних із ним екосистемних послуг є одним із ключових 
напрямків як наукових досліджень, так і формування державної політики. Для цього засто-
совуються методи інвентаризації видів, технології дистанційного зондування та економічні 
підходи до оцінки вартості екосистемних послуг (умовна оцінка, аналіз витрат і вигод), які 
сприяють прийняттю обґрунтованих рішень і пріоритезації заходів зі збереження (Васенко, 
& Міланіч, 2018).

Для вивчення біорізноманіття на різних рівнях використовуються як традиційні методи 
(польові дослідження), так і сучасні технології, зокрема дистанційне зондування (Яшкіна, 
2021).

Всеєвропейська стратегія збереження біологічного та ландшафтного різноманіття про-
понує новаторський підхід до зупинки та відновлення деградації лісових екосистем у Єв-
ропі. Вона наголошує на важливості виділення територій для збереження усіх типів лісів, 
забезпечення 100%-го захисту пралісів, збереження багаторічних вторинних лісів з ураху-
ванням потреб місцевого населення (Свидовецький гірський масив та законодавчі …).

Метою нашої роботи є обґрунтування науково-методологічних аспектів збереження ге-
нетичних лісових екосистем НПП «Подільські Товтри» у відповідності до стратегії сталого 
розвитку.

Матеріали та методи дослідження. Для системної оцінки генетичної мінливості лісових 
екосистем рекомендовано (Волосянчук, Лось, Торосова, Кузнецова, Терещенко, & Григорьє-
ва, 2003; Гайда, 2009) використовувати комплексний підхід, що враховує ключові аспекти 
збереження генетичної різноманітності цільових деревних видів. Цей підхід передбачає за-
стосування багатофакторного показника, який дає змогу всебічно оцінити різні параметри 
об’єкта генетичного збереження. До найбільш важливих характеристик таких об’єктів на-
лежать: автохтонність популяцій, що забезпечує збереження in situ; достатня чисельність 
особин цільового виду, яка дозволяє підтримувати високий рівень алельного різноманіття; 
високий потенціал природного відновлення; стійкість та довговічність деревостанів (Гайда, 
2009).

При проведенні дослідження застосовувалися загальнонаукові і специфічні методи до-
слідження. Серед них: метод наукової абстракції, метод системно-структурного аналізу, 
метод логічного узагальнення; метод аналізу і синтезу. На основі аналізу наукових джерел і 
статистичних матеріалів розглянуто збереження генетичних лісових екосистем НПП «По-
дільські Товтри». 

Результати досліджень. Природоохоронні заходи спрямовані на захист і збереження 
біорізноманіття у його природному середовищі. Вони включають створення природоохо-
ронних зон, розробку природоохоронної політики та нормативних актів, а також участь у 
ініціативах національного й міжнародного рівня. Стратегії збереження природи віддають 
пріоритет територіям із високим біорізноманіттям, таким як «гарячі точки», і місцям, які 
є особливо вразливими до впливу людини, зокрема тропічним лісам, кораловим рифам і 
водно-болотним угіддям. Заходи з відновлення екосистем спрямовані на відродження де-
градованих територій до їхнього природного стану, що сприяє покращенню екосистемних 
послуг і підвищенню біорізноманіття. Такі ініціативи включають лісовідновлення, реа-
білітацію середовищ існування, реінтродукцію місцевих видів і застосування екосистемної 
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інженерії. Вони не лише сприяють збереженню біорізноманіття, але й зменшують наслідки 
руйнування ареалів, забруднення, фрагментації середовищ та кліматичних змін.

Ефективне збереження та відновлення біорізноманіття потребує міжгалузевої співпраці 
й інтегрованих підходів, які враховують екологічні, соціальні, економічні й культурні аспек-
ти. Важливим є залучення місцевих громад, етнічних груп та інших зацікавлених сторін до 
процесу прийняття рішень, що забезпечує довготривалу ефективність природоохоронних 
заходів. Використання сучасних наукових підходів також може посилити ці ініціативи та 
сприяти гармонійній взаємодії людини і природи (Кошіль, & Мельянкова, 2023). 

Збереження лісових генетичних ресурсів (ЛГР) in situ, тобто у їхньому природному се-
редовищі, дає змогу підтримувати природну генетичну мінливість і сприяти адаптації до 
нових умов через природний добір. Цей підхід є динамічним і забезпечує підтримку гене-
тичного різноманіття, яке є основою для покращення деревних порід. Збереження in situ є 
першим етапом збереження ЛГР, а методи ex situ застосовуються у випадках, коли збере-
ження у природному середовищі неможливе або види перебувають під загрозою зникнен-
ня. Перевага збереження in situ полягає у збереженні екологічної, естетичної, етичної та 
культурної цінності різноманітних видів. У природних виробничих лісах, де дотримують-
ся принципів сталого управління, таке збереження сумісне з лісозаготівлею. Особливості 
збереження мають інтегруватися у закони й правила управління лісовими землями. На-
приклад, у Німеччині було посилено законодавче регулювання збереження лісових ресур-
сів. Площа охоронних лісів у різних країнах варіюється: у Канаді охороняється 9,8% лісів, у 
Китаї – 15%, а в Україні – 5,4% (3268 тис. га). Після ратифікації Конвенції про біорізноманіт-
тя у 1994 році Україна вживає заходів для збільшення охоронюваних територій (Ткач, Лось, 
Висоцька, Терещенко, & Торосова, 2019).

Основними загрозами біорізноманіттю є руйнування природних середовищ, надмірне 
використання ресурсів, забруднення, поширення інвазивних видів і кліматичні зміни. Для 
їх подолання необхідно впроваджувати практики сталого землекористування, розвивати 
сільське й лісове господарство, дружнє до біорізноманіття, а також підтримувати міжна-
родні угоди, зокрема Конвенцію про біологічне різноманіття (КБР) та Рамсарську конвен-
цію (Варга, Пузир, & Лозінська, 2020).

Створення природоохоронних територій, розширення існуючих і забезпечення їх ефек-
тивного управління має вирішальне значення. Важливо також підтримувати просвітницькі 
заходи, які сприяють розумінню важливості збереження біорізноманіття (Веклич, 2028; Су-
єтнов, 2020).

Лісова сертифікація, здійснювана за стандартами FSC, забезпечує екологічне, економіч-
но стабільне й соціально відповідальне лісокористування. Сертифіковані ліси задовольня-
ють попит на продукцію, отриману на принципах невиснажливого використання, з ура-
хуванням охорони довкілля й інтересів місцевих громад. Це підвищує довіру інвесторів і 
стабільність лісових екосистем (Сертифікація ланцюга поставок FSC).

Порушення стійкості у лісокористуванні та необхідність адаптації до змін клімату від-
повідно до вимог ЄС створюють низку загроз, серед яких: збільшення викидів парникових 
газів, значне забруднення повітря, водних і земельних ресурсів, недосконалий державний 
контроль та недостатня ефективність моніторингу навколишнього середовища. Згідно з До-
повіддю Програми розвитку ООН про стан людського розвитку за 2021 рік, ігнорування 
викликів, пов’язаних із кліматичними змінами, може спричинити соціальну нерівність, де-
стабілізувати демократичні процеси та підвищити ризик зрушень, що загрожує досягненню 
Цілей сталого розвитку (Стратегія сталого розвитку України …, 2017).

Важливим кроком до екологічного відновлення стала конференція Ukraine Recovery 
Conference, проведена у липні 2022 року в Лугано, Швейцарія. Одним із ключових елементів 
цієї конференції стала програма «Відбудова чистого та захищеного середовища», яка пе-
редбачає реалізацію 76 природоохоронних проєктів із бюджетом 25,5 млрд євро. Заплано-
вані заходи включають будівництво понад 100 сучасних об’єктів для управління відходами, 
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створення 10 національних парків за стандартами ЄС, організацію 9 лісонасіннєвих центрів 
для вирощування деревних саджанців тощо (Прощук, 2022).

Україна, попри всі труднощі, продовжує слідувати курсу Green Deal і будує своє віднов-
лення за принципами сталого розвитку. Зокрема, у сфері охорони довкілля країна вже ви-
конала 61% вимог для вступу до ЄС, створила мережу природоохоронних територій пло-
щею 8 млн гектарів, запустила програму «Зелена країна» та запровадила нову кліматичну 
політику (Дерево з’їдає корупція).

Заходи для збереження та захисту лісів мають реалізовуватись державами-членами ЄС, а 
також приватним сектором і громадянами на добровільних засадах із підтримкою фінансо-
вих стимулів. Ключовим є забезпечення сталого управління лісами для збереження їхнього 
біорізноманіття та екосистемних послуг (Лісова стратегія ЄС …, 2021).

Рівень інвестицій у лісовідновлення в ЄС значно вищий, ніж в Україні. У ЄС цей показ-
ник становить 24 долари на гектар, тоді як в Україні — лише 0,3 долара на гектар (Уряд дав 
старт реформі лісової галузі, 2022).

Лісові масиви виконують критично важливі екосистемні функції, які створюють умови 
та можливості для забезпечення надходження додаткових коштів для ефективного управ-
ління лісовим господарством у контексті цілей сталого розвитку. Попередні розрахунки 
показують, що вартість екосистемних послуг лісів України становить 123,8 млрд грн (4,7 
млрд доларів), які розподіляються на: послуги забезпечення (25,6%, 31,7 млрд грн); послуги 
регулювання та обслуговування (48,8%, 60,4 млрд грн); культурні послуги (25,6%, 31,7 млрд 
грн).  Внесок лісів у ВВП України може зрости з 0,7% до 3,2% (Мішенін, Ярова, Мішеніна, & 
Дутченко, 2021).

Для збереження лісів, найбільш важливими є праліси, подібні до них квазіпраліси, при-
родні ліси, старі ліси природного походження. Праліси, квазіпраліси та природні ліси сфор-
мувалися без значного впливу людини, стали еталонами добре збережених лісових екоси-
стем та осередками біорізноманіття. Праліси та недоторкані ліси становлять 1/3 від усіх 
лісів планети. У Центральній та Східній Європі залишилось менше ніж 320 тисяч гектарів 
таких лісів, 100 тисяч з яких, за оцінкою WWF, – може знаходитися в Україні – унікальним 
європейським центром дикої природи та недоторканості (Що таке праліси). 

Праліси – унікальні недоторкані ліси, які існують і розвиваються під впливом природи. 
Завдяки цьому вони мають високу життєздатність, стійкі у своєму існуванні, забезпечують 
надзвичайно важливі екосистемні послуги, на відміну, від господарських лісів. Праліси та 
старовікові ліси є своєрідними еталонами розвитку природних лісових екосистем. У Євро-
пі залишки пралісів береглися лише у Карпатах, на Балканах і в північній росії. В Україні 
виявлено майже 48 тис. га пралісів і ще близько 35 тис. га ділянок підлягають перевірці як 
потенційні праліси чи старовікові ліси. Виявлені праліси (близько 30 тис. га) знаходяться у 
межах природно-заповідних об’єктів, частина з них належить до об’єкту всесвітньої спад-
щини ЮНЕСКО «Букові праліси Карпат та інших регіонів Європи». Решта пралісів пред-
ставлені окремими ділянками серед експлуатаційних лісів,  є особливо вразливими через 
вплив таких факторів, як рубки, в тому числі і суцільні, а також  проведення господарських 
заходів: збір мертвої деревини, випас худоби, заготівля ягід, грибів, лікарських рослин та 
інших природних ресурсів. Особливий вплив може мати розвиток неорганізованого туриз-
му (Збереження пралісів в Українських Карпатах, 2016).

Визначення пралісів у  Карпатах проводиться у відповідності до  спеціально розробле-
ної науковцями методики. Згідно з нею, аби певній території Карпатського лісу називатися 
пралісом, вона має відповідати низці доволі жорстких критеріїв. Вони визначаються екс-
пертами відповідно до лісових документів, а потім – вивчаються вже безпосередньо на міс-
цевості (Недоторкані людиною та найстаріші в Україні …, 2021; Гамор, 2018).

Згідно із статею 1 Лісового кодексу України, праліси (пралісові екосистеми) – споконвічний, 
стародавній ліс (природні лісові екосистеми), що сформувався природним шляхом і у ході ро-
звитку не зазнав безпосереднього антропогенного впливу. Стаття 39-1 цього кодексу забезпе-
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чує охорону та збереження пралісів, визначає їх статус – праліси є національною природною 
спадщиною України. Для збереження пралісів установлюються охоронні зони завширшки не 
менше подвійної висоти деревостану пралісу, в яких забороняються суцільні та поступові 
рубки. Віднесення лісових територій до пралісів проводиться за спеціальною методикою, яку 
розробляє і затверджує центральний орган виконавчої влади, у відповідності до чинного за-
конодавства у сфері охорони довкілля (Свидовецький гірський масив …).

У 2017 році до Списку Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО – «Букові праліси і давні ліси Кар-
пат та інших регіонів Європи» була включена «Сатанівська дача» (Component part number 
061) – територія ботанічного заказника загальнодержавного значення «Сатанівський», 
який входить до складу НПП «Подільські Товтри» (Любінська, Матвєєв, Дребет, Оптасюк, 
& Рагуліна, 2022).

Для сталого розвитку територій було затверджено План заходів щодо збереження укра-
їнської частини природного об’єкта всесвітньої спадщини ЮНЕСКО «Букові праліси і давні 
ліси Карпат та інших регіонів Європи». (Об’єкт всесвітньої спадщини ЮНЕСКО «Букові 
праліси …).

Унікальність урочища «Сатанівська дача», визначається зростатання у його межах  буко-
вого лісу (Fagus sylvatica). Рідкісні біотопи аха класифікацією EUNIS представляють тип: G: 
Ліси та інші лісові землі (Woodland, forest and other wooded land); G 1.6: Букові ліси (Fagus 
woodland). Виявлено 3 рідкісних асоціації, які мають синсозологічний статус за Директи-
вою Ради Європи 92/43/ЄЕС. Територія характеризується та має високі потенційні для від-
новлення біорізноманіття (Любінська, Матвєєв, Дребет, Оптасюк, & Рагуліна, 2022).

НПП «Подільські Товтри» розроблено та затверджено ряд заходів, які забезпечать можли-
вість популяризації об’єкта всесвітньої спадщини та розвиток транскордонного співробітни-
цтва. Важливою умовою розвитку об’єкта всесвітньої спадщини та прилеглих до нього тери-
торій є визначення туристичного потенціалу території, підготовка проєктів та програм щодо 
розвитку туризму, природоохоронної та рекреаційної інфраструктури і залучення до цього 
процесу місцевих громад. (Об’єкт всесвітньої спадщини ЮНЕСКО «Букові праліси …).

Висновки. 
1. Збереження біорізноманіття лісів реалізується через удосконалення системної оцінки 

генетичної мінливості лісових екосистем, зокрема, генетичних ресурсів лісів. 
2. Для збереження лісів, найбільш цінними є праліси та подібні до них квазіпраліси та 

природні ліси, а також старі ліси природного походження. Також для збереження та захисту 
лісів, державами-членами ЄС, приватним сектором і громадянами на добровільних заса-
дах із підтримкою фінансових стимулів мають виконуватись рекомендовані заходи: стале 
управління лісами для збереження їхнього біорізноманіття та екосистемні послуги. 

3. У межах НПП «Подільські Товтри» для ефективного менеджменту об’єкта «Сатанівська 
дача» та прилеглих територій, передбачено визначення туристичного потенціалу цієї зони та  
розробку проєктів і програм, спрямованих на розвиток туризму, природоохоронної та рекре-
аційної інфраструктури, а також активне залучення місцевих громад до цих процесів. 
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GENETIC ASPECTS OF CONSERVATION OF FOREST ECOSYSTEMS OF NNP 
“PODILSKI TOVTRY” IN THE CONTEXT OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT

Liubynskyi O.1, Lyubinska L.2, Puchka O.3, Yakubash R.4, Yatsemirska N.5

1,2,3Kamianets-Podilskyi Ivan Ohiienko National University
4,5National nature park “Podilski Tovtry”
The article highlights modern theoretical, scientific and methodological aspects, relevant 

methodological approaches and tools, foreign and domestic experience of conservation, reproduction 
and use of forest genetic resources in the context of sustainable development. A basic component of 
the process of forest biodiversity conservation is the improvement of systematic assessment of genetic 
variability of forest ecosystems, in particular, conservation of genetic resources of forest tree species in 
situ and ex situ. It is established that the most valuable forests for forest conservation are virgin forests 
and similar quasi-virgin forests and natural forests, as well as old-growth forests of natural origin. The 
authors propose measures for the conservation and protection of forests, which should be implemented 
by the EU Member States, as well as by the private sector and citizens on a voluntary basis with 
the support of financial incentives. An important condition is to ensure sustainable management of 
forests to preserve their biodiversity and ecosystem services. In the context of the Podilski Tovtry NNP, 
the purpose of a high-quality management plan for the World Heritage Site “Primeval Beech Forests 
and Ancient Forests of the Carpathians and Other Regions of Europe” – “Satanivska Dacha” and its 
adjacent areas is to determine the tourism potential of the territory, prepare projects and programmes 
for the development of tourism, environmental and recreational infrastructure and involve local 
communities in this process. 

Keywords: biological diversity, genetic resources, ecosystem, forests, ecosystem services, sustainable 
development
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